
8 1 9 8 9 .  jú liu s  2 8 . ,  p é n t e k T U D O M Á N Y M agyar H írlap
7 5  é v e  tö r t ki a z  e lső  v ilá g h á b o rú

Ha ránézünk a térképre
HA VALAKI RÁNÉZ az 

1914. július 28-án még érvé­
nyes európai térképre, és ösz- 
szehasonlftja a ma érvényes, 
országhatárokat feltüntető at­
laszokkal, jó néhány változást 
tapasztalhat. Meglehet, a 75 év­
vel ezelőtt érvényes államha­
tárok bizonyos, apróbb kiigazí­
tásokkal talán még ma is hi­
vatalosak lennének: ha — mint 
azt a múlt század nagy mese­
mondója, Jókai Mór megírta A 
jövő század regénye című (he­
lyenként hátborzongatóan be­
teljesült, és beigazolódó jósla­
tokkal terhes) zsongító meséjé­
ben — a század ötvenes éveitől 
kezdve Magyarország királya 
(és egy személyben az osztrák 
császár) Habsburg I. Árpád lett 
volna. Éppenséggel így is tör­
ténhetett volna.

A sors és a történelem ki­
számíthatatlansága (vagy ki­
számíthatósága?) folytán azon­
ban éppen ma 75 éve egy bi­
zonyos Gavrilo Prlncip neveze­
tű szerb diák néhány revolver­
lövéssel megölte Ferenc Ferdi- 
nánd trónörököst és feleségét, 
akik egy meglehetősen provo­
katív látogatás alkalmával Sza­
rajevóban, a nem sokkal ko­
rábban annektált Bosznia-Her­
cegovina fővárosában autóztak 
egy nyitott kocsiban.

Ha naphoz és eseményhez 
kötjük, akkor végül is ez a két­
ségbeesett és terrorista jellegű 
esemény váltotta ki az első vi­
lágháborút. A „robbantotta” 
nem volna helyes kifejezés ez­
úttal, hiszen meglehetősen elő­
re megfontolt szándékkal m ár 
hosszú évek óta fegyverkeztek 
az európai nagyhatalmak, más­
részt még napokig erre-arra 
billegett a m utató a Háború és 
a Beke felirat közt, amíg a 
nagyhatalmak vezetői elhatá­
rozták magukat, és mindent 
megfontoltak és mindent meg­
gondoltak, és azt ígérték lelke­
sült, háborút követelő és élte­
tő népeiknek, hogy mire lehul­
lanak a levelek . . .  És mire ne­
gyedszer is lehullottak a leve­
lek, tízmillióan valóban örök­
re lehullottak, és további m il­
liók életük végéig nyomát vi­
selték a világégésnek, és Euró­
pa fele romokban hevert.

TEHAT HA VALAKI RÁ­
NÉZ az ötszáz évvel ezelőtti 
térképekre (melyeken Európa 
akkori politikai arculata tanul­
mányozható) és összehasonlít­
ja a ma érvényes atlaszokkal, 
akkor minden különösebb tör­
ténetfilozófiai előképzettség 
nélkül felfedezheti, hogy meny­
nyire múlandó mindaz, am it 
uralkodók, tábornokok, kan­
cellárok és miniszterelnökök 
hoztak létre a mindenkori 
örökérvényűség céljával. Nem 
törődvén azzal (hiszen m it sem 
tudhattak róla), hogy a törté­
nelem és társadalom mozgás­
szabályai éppen milyen irányt 
és milyen utat szabnak a világ, 
és ezen belül Európa fejlődé­
sének. Azt azonban minden 
általános iskolás is tudja, hogy 
a politikai határok átrendező­
dése általában háborúk után 
szokott megtörténni, s hogy ez 
fordítva is igaz: a határok á t­
rendezésének óhaját többnyi­
re háború követi.

A 75 évvel ezelőtti utolsó 
békenapon még érvényes euró- 

ai térképet szemlélve megle- 
etősen szembeötlő tény, hogy 

az Osztrák—Magyar Monar­
chia az európai nagyhatalm ak 
közt területileg (és népességét 
tekintve) a negyedik-ötödik. De 
talán még ennél is fontosabb 
az a belső jellemző, ami a té r­
képnézés során talán nem de­
rülhet ki ennyire egyértelm ű­
en, viszont az utóbbi évek, év­
tizedek társadalom - és gazda­
ságtörténelm i tanulm ányai 
alapján mind világosabban 
körvonalazódik. Mégpedig az, 
hogy mit is jelentett ez az ál­
lam alakulat, a m ár ugyancsak 
korábban és meglehetősen rész­
letesen feldolgozott negatívu­
mok mellett. A nagym értékű 
társadalm i és nemzetiségi el­
nyomást, a tolerancia híjával 
akara tá t érvényesíteni kívánó 
szűk uralkodó réteg félresike­
rü lt és torz egyezségeit és meg­
alkuvásait, az aránytévesztett 
nagyhatalm i aspirációkat, am e­
lyek azt eredm ényezték, hogy 
az am úgy sem túlzottan olajö- 
zottan működő állam gépezet 
jószerével annyifelé esett szét 
a háború végén, ahány na­
gyobb nemzet(íség) csak az ál­
lam alakulat határain  belül élt.

A MONARCHIA POZITÍVU­
MAIT felsorakoztató elemzések 
mindenekelőtt arra világítanak 
rá, hogy ez a — mintegy fél­
millió négyzetkilométeres — 
térség, amely a mai Francia-, 
vagy Spanyolország nagyságá­
val vetekszik, olyan termelési 
és fogyasztási piaccá vált a 
századforduló utáni évtizedre, 
amely ebben a közép-európai 
térségben sem addig, sem az­
óta nem létezett. A Cseh-erdő- 
től a Fogarasi-havasokig, Galí­
ciától Fiúméig egyetlen vám­
unióban, egyetlen valutával (és 
a nemzetközi pénzpiacokon 
igen jól jegyzett valutával!), 
egyetlen (igaz, rendkívül lassú 
és bürokratikus) irányítással.

de olyan komoly gazdasági ré­
gió jö tt létre, am ely akár a 
mai gazdasági és politikai in­
tegrációk előképe is lehetett, 
legalábbis bizonyos csiráiban. 
És nem is életképtelen régió.

Az osztrák és cseh nehéz- és 
gépipar m ellett európai -(sőt, 
világ-) színvonalú volt a m a­
gyar malomipar, egyre erőtel­
jesebben fejlődött a magyar 
könnyű- és textilipar, a m a­
gyar mezőgazdaság pedig ha­
gyományosan a térség éléskam­
rája volt. Fejlődött az út- és 
vasúthálózat, a folyami és ten­
geri hajózás, a tengeri kikötők. 
A mind erősebb verseny okoz­
ta késztetésből kifolyólag a há­
ború előtti évtizedben  a  ma­
gyarországi központi területek 
népességének életszínvonala el­
érte a legfejlettebb cseh és 
osztrák területekét, és a szín­
vonal-emelkedés, ha lassan is, 
de tovább terjedt a peremek 
felé. Ma már, ennyi év távolá­
ból visszatekintve, tárgyilago­
san értékelve ki lehet m utatni 
a monarchia potenciális és hosz- 
szabb távon előrem utató gaz­
dasági pozitívumait, ám a kor 
realitásait figyelembe véve nem 
lehet nem igazat adni m ind­
azoknak, a nagyform átum ú 
gondolkodóknak és politiku­
soknak, akik a háború meg­
próbáltatásainak kite tt állam- 
alakulat végét jósolták (alkal­
masint m ár a háború előtt is).

ÉS A KOR REALITÁSAI vé­
gül is úgy szóltak, hogy a  tá ­
volabbi jövőben esetlegesen 
eredményes gazdasági fellen­
dülés érveit egyszerűen lesö­
pörték az akkori történelm i je­
len és közeljövő politikai, nem ­
zeti, nemzetiségi, állam alapitá- 
sl önállósodás belátható közel­
ségben levő, reális érvei. Ame­
lyeket a háborúban vereséget 
szenvedett m onarchiával szem­
ben erőteljesen tám ogattak a 
győztes hatalm ak. Az ugyan­
csak vesztes Németország egy­
séges m aradhatott, Közép- és 
Kelet-Európa térképe azonban 
jelentősen átalakult. Régebbi 
és új országok jöttek létre ré­
gebbi és addig soha nem volt 
határok m entén, az önrendel­
kezés és a nemzeti önállóság 
jegyében. A korábbi egységes 
piac helyett több, kisebb, igen 
sok nehézséggel küzdő nemzet-  
gazdaság jö tt létre, hol többé, 
ám inkább kevésbé sikeresen. 
Az 1920-as párizsi béke nyo­
mán lé tre jö tt új európai status 
quo Jószerével még be sem bi­

zonyíthatta valódi életképessé­
gét, és m áris újabb háború 
pusztította Európát, m ajdnem  
pontosan 25 évvel ez első világ­
égés kitörése után. És az sok­
kal pusztítóbb volt, sokkal több 
em beréletet követelt, és sokkal 
többet az á rta tlan  és védtelen 
polgári lakosságból. Üj status 
quo alakult ki, egyebek közt az 
egykori m onarchia egykori te­
rületén is. Csak egyvalami nem  
tudott kialakulni a valaha egy­
séges és mégis rendkívül sok­
féle közép-európai térségben: 
egy olyan integráció, am elyben 
az egym ás szomszédságában 
élő és végül is egym ásra szo­
ruló kis népek mindegyike köl­
csönösen jól járna.

NEMCSAK TÖRTÉNELMI­
ETLEN, de gyerekes dolog is 
volna visszakívánni a m onar­
chiát a m últ megszépítő mesz- 
szeségéből. Ma m ár azok a 
gazdasági érvek nem érvénye­
sek, am elyek háromnegyed év­
százada előrem utatóak lehet­
tek. Ma m ár csak az olyan ha­
talm as és erős régió képes a 
világban felvenni az odadobott 
kesztyűt, m int a nyugat-euró­
pai integráció. Világos, hogy 
nem valam ilyen m onarchia­
feltámasztó irányban kell ke­
resnünk a kivezető utat abból 
a nemzetgazdasági elszigetelt­
ségből, amelyből a KGST sem 
képes kiemelni a kisebb orszá­
gok gazdaságát; hiszen a KGST 
világkereskedelmi aránya nem 
éri el Tajvanét vagy akár csak 
Dél-Koreáét. Inkább a rra  kel­
lene törekednünk, hogy ami a 
letűnt állam alakulat gazdaság- 
történetében m a is pozitívum­
ként értelmezhető, s ami a m a­
gyar fejlődésben, fejlettségben 
ma is európai színvonalú, azzal 
az európai közös értékekhez  
próbáljunk közelíteni, betago­
zódni, azt próbáljuk gazdagíta­
ni, sajátos nemzeti jellemzőink­
kel színesíteni.

Mert ha ma valaki ránéz az 
1989-ben érvényes térképekre, 
azt ugyan nem tudhatja , ho­
gyan fognak festeni a politi­
kai határok ötszáz év múlva. 
De ahhoz a térképre sem kell 
néznie, hogy tudja: a jelenle­
gi határok bármilyen  átszabá­
sa sokkal rosszabb következ­
ményekkel já rh a t Európára és 
sokat szenvedett népeire, m int 
bármilyen korábbi, hasonló 
kezdeményezés. Az a pusztító 
világégés, am ely ma 75 éve 
kezdődött egyetlen pisztolyból 
leadott néhány lövéssel, több 
m int tízmillió em ber halálával 
já rt, az akkori Magyarország 
több mint egymillió em bert 
vesztett halottakban, s valam i­
vel több m int 3,5 millióan se­
besültek, nyom orodtak meg. 
Aztán elveszett a terület két­
harm ada és a magyarság ne­
gyede.

EZÉRT HA VALAKI RÁ­
NÉZ a mai térképekre és azt 
próbálja találgatni, hogy vál­
tozhatnak-e még a határok, és 
ha igen: hogyan; akkor legfel­
jebb azt álm odhatja, hogy egy­
re több helyen bontják m ajd 
le a falakat, a drótakadályo­
kat és a  sorompókat. Mert egy­
szerűen nincs más lehetőség, 
mát kiút, más jövő.

KFNESSEI ANDRAS

M indent m egfontoltak és m eggondoltak

B e s z é l g e t é s  a  H o r á n y i  T á r s a s á g r ó l

Az öngyógyítás művészete
Ez év elején alakult meg a Horányi Béla Idegtudományi 

Társaság. Tagjai: négy klinikai tudományág: a pszichiát­
ria, a neurológia, a pszichológia és az idegsebészet kiemel­
kedő szakembereiből regrutálódtak. A taglétszám jelenleg 
korlátozott, a színvonalat hígitani nem nagyon akarják, de 
a stafétabot átadása érdekében a jelentkező fiatal szakem­
berek közül fe lveszik majd azokat, akiket legalább két tár­
sasági tag ajánl. A társaságról annak elnökével, Lipcsey 
Attila professzorral, egykori Horányi-tanítvánnyal: a Já­
nos kórház főorvosával beszélgettünk.

— Amikor valamilyen társa­
ság nevet választ, elkötelezi 
magát egy szemlélet, eau tradí­
ció mellett. Mit jelent ez az 
önök esetében? Hogyan értel­
mezzük Horányi Béla ideggyó­
gyász mához szóló tanítását?

— Horányi professzor egyik 
axióm ája: a kőkemény, tételes 
szaktudás. Ez roppant banáli­
sán hangzik, de a gyakorlat 
sajnos egészen mást mutat. 
G yakran vizsgáztatok szakor­
vosokat. és mit mondjak, sűrűn 
tapasztalom a stabil alapism e­
retek hiányát. A Horányi-örök- 
ség másik része az abszolút be­
tegközpontú szemlélet. Ez is la­
pos közhelynek tűnik. De ellen­
kezőjét hadd illusztráljam  egv 
példával. Egyik alkalommal va­
lamelyik intézm ényünkben jár­
va. pszichiáterek, pszichológu­
sok boldogan rajzottak ki a 
pszichoterápiás ülésről. El­
mondták. milyen remekül sike­
rü lt az egyik betegnek az ac­
ting outia. azaz kvázi kitöréses 
reakciója. S mikor megkérdez­
tem. hogy ez nagyon szép. de 
mi volt az ügyben a feloldás, mi 
volt a betegnek ebből a hasz­
na, erre zavart választ kaptam, 
hogy ja. hát a beteg . . .  Ez a 
csoport akkor lett volna jó iga­
zán, ha első helyre a beteg, es 
nem a tudományos élmény ke­
rül. A Horányi-örökség továb­
bi hozadéka az élet szeretete. 
A hozzánk forduló betegeknél 
ez manapság háttérbe szorul, 
eluralkodóban van — szakmai 
szóval élve — az anhedoniz­
mus. Az élet szeretetének. él­
vezésének csökkenése vagv hiá­
nya vezet az alkoholfogyasztás­
hoz. a droghoz, a depresszióhoz 
és az öngyilkossághoz. Mind­
ezekben (a drogot leszámítva) 
világszínvonalon vagyunk. Egy 
híres am erikai depressziókuta­
tó tavaly nálunk ta rto tt elő­
adást. am it egv diával kezdett: 
részletet m utato tt a Szomorú 
vasárnap című filmből. Majd 
elmondta, hogy ő belelát a ma­
gyar lélekbe, am elyikre sajnos 
ez az anhedonikus hozzáállás 
nagyon is jellemző. De még 
mindig Horányi öröksége; fi­
gyelmünket felhívta a tökélete­
sen finomított kórismék meg­
fogalmazására. Egy pszichiát­
riai betegségnek rengeteg alka­
tegóriája lehet, és mindegyik 
más és más terápiát igényel. 
Szükség van természetesen a 
csúcstechnológia alkalm azására 
a gyógyászatban, de szükség 
van a jól képzett orvosi agyra, 
m int a csúcstechnológia egyik 
két lábon járó  hordozójára.

— Csúcstechnológiát említ. A 
magyar egészségügy szegény. 
mint a templom egere . . .  Az  
önök területén talán egyik leg­
jobban használható diagnoszti­
kus eszköz — ahogy tudom — . 
a CT, azaz o komputertomog­
ráf. Az ezzel végzett vizsgálat

precíz kórképet ad. de nagyon 
drága. Hozzájuthat-e az átlag­
polgár is?

— Ahogyan maga kérdez, az 
tipikus magyar betegség. A CT 
valóban drága; egy vizsgálat 
21 610 forint. A mai gazdasági 
helyzetben óriási vívmány, 
hogy 15 ilyen készülék van az 
országban. Azaz. Mari néni 
éppúgy igénybe veheti, m int 
X. elvtárs —. ez nem luxusfo­
gyasztás. hanem diagnosztikai 
eszköz. Az országban van még 
egy ennél „okosabb” gép is. a 
mágneses rezonanciavlzsgáló. A 
csúcstechnológia másik term é­
ke egv PÉT rövidítésű masina, 
amely az agvi anyagcserét mu­
ta tja  képernyőn. Hihetetlenül 
izgalmas, am int látható az em­

ber gondolkodása folytán az 
agyban tizedmásodpercenként 
lejátszódó kémiai változás. Saj­
nos ez a szupermasina még na­
gyon drága, ilyen még nincs 
Magyarországon. A műszere­
zettség. az ilyen típusú eszkö­
zök nemcsak azért nélkülözhe­
tetlenek a gyógyászatban, mert 
biztos diagnózist nyújtanak, 
hanem azért is, m ert teljesen 
fájdalommentes vizsgálatokat 
tesznek lehetővé. És ez nagyon 
fontos a beteg szempontjából.

— Hadd térjek most vissza 
arra. hogy mi magyarok m eny­
nyire nem vagyunk hedonisták. 
Hát csodálkozik ezen? Ebben 
az országban néhány hét alatt 
több változás megy végbe, mint 
normális társadalm akban évek  
alatt. Jó. vagy rossz, az töké­
letesen mindegy, csökkenti az 
emberek biztonságérzetét, tájé­
kozódó képességét. S az az él- 
ményzuhatag. amiben élünk, és 
az a tempó, amire kényszerü­
lünk. lehetetlenné teszi az él­
mények feldolgozását.

— Ami a politikai diagnózi­
sát illeti, azt nem cáfolom, mert 
az újságíró „közelebb van a

tűzhöz”, m int egy elmegyó- 
gyász. De hadd hozakodjak elő 
ismét mesteremmel. Horányi 
Bélával; s tanainak egyikével, 
a gyógyító hallgatással. Freud 
szerint az elfojtott és háríto tt 
dolgok egv idő után megjelen­
nek. és munkálni kezdenek. Ez 
igaz. De a tételes anyagot jól 
ismerő pszichiáter képes felhív­
ni a figyelmet arra. hogy talán 
a beteg konfliktusa nem is any- 
nyira döntő. És a beteg megta­
nul hallgatni. Hallgatni, és 
együtt élni a konfliktusával. 
Évtizedek óta kérdezem bete­
geimtől. mit csinálnak, ha konf­
liktusba kerülnek? Nemtől, 
kortól, intellektustól függetle­
nül az első, spontán válasz az. 
hogy a konfliktust megoldom. 
Ekkor én tovább kérdezem; és 
ha nem oldható meg? Ekkor 
hosszabb gondolkodás után jön 
a — szerintem — helyes vá­
lasz: kikerülöm. Horányi sze­
rin t a konfliktust kikerülni, 
vagv a problémával intellek­
tuálisan feldolgozva együtt é l­
ni. ez az üdvözítő megoldás.

— Az intellektuális feldolgo­
záshoz többnyire szakember se­
gítsége szükséges. Nálunk az 
embereknek erre se ideje, se 
pénze nincs. Arról nem is be­
szélve. hogy valahol még min- 
dig röstelkednek lelki problé­

máikkal. pszichológushoz, pszi­
chiáterhez fordulni.

— Nem hiszem, hogy nincs 
pénz. nincs idő. Heti 30—40 
perce az önkarbantartásra min­
denkinek van ideje. S ha nincs 
pénze szakemberhez fordulni, 
tanuljon meg meditálni. Ha az 
ember rendszeresen rászokik 
arra  — hogy. mondjuk hetente 
egyszer — magában végiggon­
dolja. hol ta rt most. hol van. 
és mit is akar? Ha rendszere­
sen szembesíti önmagát a 
helyzetével, ez öngyötrés nél­
kül, nagyon sokat jelent. Az 
öngyógyítás tekintetében. Azok 
a betegek, akiket erre megta­
nítottunk, elm ondják, hogy ez 
a meditáció életük része lett, 
természetes szükségletükké 
vált. Az önmegfigyelés hihetet­
lenül fontos. Arról nem is be­
szélve. hogy aki önm agára jól 
tud reflektálni, az könnyebben 
válaszol az élet egyéb kihívá­
saira. jobban reagál szükebb- 
tágabb környezetének problé­
m áira is.

V. B. E.

A komputer-tomogrif használala nem luxus Fotó: BSnkuti András

Szenzációk a boldog békeidőkből
Nem, senki ne gondoljon 

óriási, világmegváltó dolgok­
ra, a kötetben összegyűjtött 
történetek, ha egykoron tény­
leg nagy port is vertek fel, má­
ra elveszítették igazi jelentőaé- 
güket. Persze csak annak, aki 
az iskolai történelem könyvek 
szikár és igencsak hézagos m ér­
céjével méri m últunk esemé­
nyeit. Ezúttal ugyanis, csata 
helyett csupán párbajról, kor­
szakos állam férfiak helyett 
senkiházi nlmolistákról, máig 
ható forradalm ak helyett mél­
tán feledett botrányokról ol­
vashatunk Búza Péter jóvoltá­
ból, aki lankadatlan Ugybuzga- 
lommal kutat különféle Szen­
zációk nyomában  a békeidők 
Budapestjén.  A fenti címben 
ennek ellenére az sem csaló­
dik, aki nagyivű történelm i fo­
lyam atokat szeretne tetten  ér­
ni a maga nemében — és az 
utóbbi időben — páratlannak 
számító századfordulós plely-

kagyüjteményben.  A színes 
forgatagként feltűnő csodabo­
garak kavalkádja mögött 
ugyanis kétségkívül ott rejtő­
zik maga a történelem. A kü­
lönleges érzékkel és stílusbra­
vúrral m egírt — em ellett gaz­
dag fotóanyaggal illusztrált — 
könyv tudniillik olyan „ha­
nyagolható fontosságú” ese­
mények tárháza, melyek a 
hosszanható folyamatok hangu­
lati hátterét és némelykor 
összefüggéseit is feltárják.

A könyv m űfajilag alig be­
sorolható alkotás. A szerző 
ugyanis nemcsak passzív le­
jegyzője a hallottaknak, de ki­
tartó  nyomozása révén ripor­
terré vedlik, s az élettel teli 
beszélgetések nyomán kitárul 
egy örökre letűnt világ, a vi­
lágvárossá formálódását élő 
Budapest és a dualizmus má- 
sodhegedflsl szerepéből kikec­
meregni készülő ország.

Felvonulnak itt pénzhamisító 
diákvezérek, férfiként élő del­
nők, virágárus lánykákból lett 
bár-madámok, sztrájkoló masi­
niszták, vagy notórius szalon- 
merénylők.

A sorokat olvasva szinte 
visszarepülünk a hajdani re­
dakcióba, a régm últ lokálba, 
ott m enetelünk a korm ány el­
len tüntetőkkel, s úgyszólván 
ismerősünkké lesz Széli Kál­
mán, Wekerle és Tisza István 
számos minisztere is. Egyik 
sztoriból a másikba folyva a r ­
ra gondolok, vajon száz év 
nitottunk, elmondják, hogy ez 
események és kik lesznek azok 
a figurák akik helyet k ap n á ­
nak egy akkor készülő hasonló 
szenzációgyűjteményben. Egy 
biztos tippem m indenesetre 
már vanl A kazánkirályt és 
Petőfijét e kötetben feltétlenül 
bérelt hely illeti meg. (Kozmosz)

(Palugyal)


